Слитное написание наречий 

        Пишутся слитно наречия, образованные соединением предлога-приставки с наречие: донельзя, навсегда, послезавтра. От подобных слов следует отличать раздельно пишущиеся сочетания предлогов с неизменяемыми словами, употребляемыми в этих случаях в значении существительных. Сравните: Назавтра больной почувствовал себя лучше (почувствовал когда?, в значении наречия). — Заседание назначено на завтра (назначено на какое время? на когда?, в значении существительного). Сравните также: свести на нет, сделать на авось, пойти на ура и тому подобное.  

        Пишутся слитно наречия, образованные соединением предлогов-приставок в и на с собирательными числительными: вдвое, надвое (но: по двое).  

        Пишутся слитно наречия, образованные соединением предлогов-приставок с краткими прилагательными: влево, задолго, намертво, докрасна, попусту, неподалеку. Различается слитное написание некоторых наречий этого типа и раздельное написание предложно-именных сочетаний: Народу помногу ежедневно здесь бывает - Он не бывает здесь по многу месяцев (наличие управляемого слова).  

        Пишутся слитно наречия, образованные соединением предлогов-приставок с полными прилагательными и местоимениями: вплотную (подойти), врассыпную (броситься), вручную (сделать), вслепую (бродить), втёмную (играть), вчистую (получить отставку), вничью (сыграть), вовсю (размахнуться).  

        Если имя прилагательное начинается с гласного звука, то предлог в пишется отдельно: действовать в открытую.  

        Пишутся слитно наречия, имеющие в своем составе такие существительные или такие именные формы, которые в современном литературном языке не употребляются: вдоволь, вдребезги, взаперти, восвояси, впритык, впросак, врасплох, всмятку, втихомолку, дотла, запанибрата, заподлицо, изнутри, исподлобья, исподтишка, наземь, наискось, насмарку, наспех, настороже, натощак, наугад, начеку, наяву, невдомек, невзначай, невмоготу, невпопад, оземь, поделом, поодаль, поперек, пополам, пополудни, сзади, снаружи, спозаранку, спросонок, сыздетства, чересчур.  Некоторые из этих наречий включают в свой состав имена существительные, которые могут употребляться и как самостоятельные слова, но сравнительно редко, обычно в условиях специального контекста: вблизи (сравните: очки для дали и для близи), вперегонки (сравните: сухие перегонки) и так далее.  

        Пишутся слитно наречия, если между предлогом-приставкой и существительным, из которых образовалось наречие, не может быть без изменения смысла вставлено определение (прилагательное, числительное, местоимение) или если к существительному не может быть поставлен падежный вопро: вдобавок, вброд, вволю, влет, вместе, вмиг, внаем, внакладе, вновь, вовремя, воистину, вокруг, вослед, вперебой, вперегиб, вплоть, впоследствии, вполовину, вполушутку либо вполусерьёз, вправду, вправе, впрок, вразброд, вразнобой, вразрез, вскорости, вслух, всухомятку, въявь, задаром, замужем, зараз, кряду, кстати, навстречу, навыкат, навыкате, навылет, навынос, навыпуск, навырез, навытяжку, наголову, назло, назубок, наизготовку, наизнанку, накануне, налицо, наоборот, наотрез, наперебой, наперевес, наперерыв, наперехват, напоказ, наполовину, напоследок, например, напрокат, напролет, напролом, нараспашку, нараспев, наряду, насилу, наудачу, начистоту, невмочь, отчасти, побоку, подряд, подчас, позарез, поневоле, поодиночке, пополуночи, поутру, сбоку, сплеча, сразу, сроду, сряду.  

        Многие из указанных слов в зависимости от контекста (наличия пояснительных слов) и значения выступают в качестве сочетания предлога с существительным и пишутся раздельно: перейти вброд - вступить в брод; вправе действовать именно так - не сомневаться в праве поступать так; сделать назло - жаловаться на зло и несправедливость; жить обок - жить бок о бок; не видеть отроду - тридцать лет от роду. В данную группу входят многие наречия терминологического и профессионального характера  с приставкой в- и конечным слогом -ку, пишущиеся слитно: вдогонку, взатяжку, внакатку, внакидку, внакладку, вперебежку, вперебивку, вперевалку, вперевертку, вперегонку, вперемежку, вперемешку, вповалку, шюдборку, впригвоздку, впригибку, вприглядку, впридрайку, вприжимку, инрикатку, вприклейку, вприключку, вприковку, вприкормку, вприкрышку, инрнкуску, вприпрыжку, вприрезку, вприскочку, впристружку, вприсядку, ипритворку, впритирку, впритычку, вприхватку, вприхлебку, вприхрустку, иприщурку, вразбивку, вразброску, вразвалку, вразмашку, вразрядку, проскачку, враскрутку, враструску. Пишутся раздельно: в насмешку, в рассрочку, также: в диковинку  и разные сочетания, в которых существительное начинается с гласной буквы (в обтяжку и другие).  

        Пишутся слитно наречия с пространственным и временным значением, имеющие в своем составе существительные верх, низ, перед, зад, высь, даль, глубь, ширь, начало, конец, век: вверх, вверху, доверху, кверху, наверх, вниз, внизу, книзу, снизу, вперед, назад, ввысь, вдаль, вдали, вглубь, вширь, вначале, тачала, вконец, наконец, ввек, довеку, навек, навеки.  

        Возможность вставки определяющего слова (вверх - в самый верх) не влечет за собой раздельного их написания. Раздельно эти слова пишутся только при наличии в самом предложении пояснительного слова к указанным существительным или по смыслу контекста: к низу платья, в глубь океана, в даль туманную, в начале осени, во веки веков, на веки вечные, повторить урок с начала (т.е. «от начала», а не «сперва»): Науку изучают с азов, дружбу берегут с начала. Но: Нужно начать все сначала.        

        Некоторые из приведенных в данном пункте слов могут употребляться в функции предлогов при управляемом существительном, и в этих случаях сохраняется слитное написание: Внизу двери виден был свет (свет шел из-под двери, а не освещал низ двери); Вверху письма стояла дата (воспринимается значение наречного предлога, а не предметное значение «верх письма»). Сравните также: быть наверху блаженства, чувствовать себя наверху благополучия (с переносным значением слова наверху) и так далее.
Дефисное написание наречий
        Пишутся через дефис наречия с приставкой по-, образованные от полных прилагательных и местоимений и оканчивающиеся на -ому, -ему, -ки, -ьи: работать по-новому, пусть будет по-вашему, советовать по-дружески, хитрить по-лисьи. Сравните также: сделаем по-сережиному. Приставка по- пишется слитно, если в состав наречия входит краткое прилагательное на -у (подолгу, помаленьку) или сравнительная степень (побольше, почаще).  

        В наречиях с приставкой по-, образованных от сложных прилагательных с дефисным написанием, дефис пишется только после приставки: по-социалдемократически, по-унтерофицерски.  

        Пишутся через дефис наречия с приставкой в- (во-), образованные от порядковых числительных: во-первых, в-четвертых, в-последних. Соединяются дефисами части таких образований, в-двадцать-пятых, в-сто-тридцать-седьмых и так далее.  

        Пишутся через дефис неопределенные наречия с аффиксами -то, -либо, -нибудь, кое-, -таки: когда-то, откуда-либо, как-нибудь, кое-где, все-таки.  

        Пишутся через дефис наречия, образованные повторением того же самого слова или той же основы, а также сочетанием двух синонимических или связанных по ассоциации слов: едва-едва, чуть-чуть, как-никак, крест-накрест, подобру-поздорову.  

        Пишется через дефис технический термин на-гора.

Раздельное написание наречных сочетаний
        Пишутся раздельно наречные выражения, состоящие из двух повторяющихся существительных с предлогом между ними: бок о бок, с глазу на глаз.

        Пишутся раздельно наречные выражения с усилительным значением, образованные сочетанием двух одинаковых существительных, из которых одно стоит в именительном падеже, другое - в творительном: дело делом, честь честью, чудак чудаком.  

        Пишутся раздельно употребленные в наречном значении сочетания имен существительных с предлогами:  

        без: без ведома, без оглядки, без просыпу, без устали;  

        в: в лоск, в стельку (пьяный), в старину, в тупике;  

        до: до зарезу, до отвала, до смерти, до упаду;  

        за: за полночь;  

        на: на бегу, на весу, на виду, на лету, на вкус, на диво, на ощупь, на редкость, на славу, на смех;  

        от: от силы;  

        по: по старинке;  

        под: под стать, под уклон, под шумок;

        с: с ведома, с кондачка, с разбегу,с ходу.  

        То же при предлогах в и на с существительными во множественном числе: в головах, в ногах, на днях, на радостях, на сносях.  

        Пишутся раздельно выступающие в функции наречий сочетания предлога на с неизменяемыми частями речи (частицами, междометиями): на авось, на нет, на арапа и другие.  

        Пишутся раздельно употребленные в роли наречия сочетания имен существительных с различными предлогами, если существительное в определенном значении сохранило хотя бы некоторые падежные формы: в насмешку, с насмешкой; за границу, за границей, из-за границы, на корточки, на корточках; на цыпочки, на цыпочках; на совесть, по совести; под мышку, под мышкой, под мышки, под мышками, из-под мышек. То же, если существительное употреблено в переносном значении: крикнуть в сердцах (в гневе), ругать за глаза (заочно).  

        Пишутся раздельно наречные сочетания, состоящие из предлога в и существительных, начинающихся с гласной буквы: в обмен, в обрез, в упор. Также: в открытую.
